

“КРУГЛЫЙ СТОЛ” ПО ПРОБЛЕМАМ ВТОРОЙ МИРОВОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙН

20–22 апреля 2016 г. в Воронеже в Военном учебно-научном центре Военно-воздушных сил “Военно-воздушная академия имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина” (ВУНЦ ВВС “ВВА”) был проведен “круглый стол” по теме: “Актуальные проблемы истории Второй мировой и Великой Отечественной войн”¹. В его работе приняли участие научные сотрудники и профессорско-преподавательский состав ВУНЦ ВВС “ВВА”, институтов Российской академии наук: славяноведения (ИСл), всеобщей истории (ИВИ), социологии (ИС), научной информации по общественным наукам (ИНИОН), мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова (ИМЭМО); Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (МГУ); Воронежского государственного университета (ВГУ).

С приветственным словом к участникам обратился начальник научно-исследовательского центра (боевого применения и обеспечения ВВС) академии к.воен.н., полковник Е.В. Ильинов.

В ходе работы “круглого стола” был рассмотрен комплекс вопросов, связанный с причинами и предпосылками Второй мировой и Великой Отечественной войн, историей международных отношений 1939–1945 гг., характером оккупационного режима и антифашистского движения Сопротивления, общественно-политическим и социально-экономическим положением воюющих и оккупированных стран, итогами Великой Отечественной и Второй мировой войн и проблемами послевоенного мироустройства.

¹ Первый “круглый стол” состоялся 10–11 марта 2015 г.: Богдашкин А.А., Теплухин В.В. “Круглый стол” в Воронеже, посвященный 70-летию Великой Победы. – Новая и новейшая история, 2015, № 4. По итогам его работы был издан сборник статей: Актуальные проблемы Второй мировой и Великой Отечественной войн: по материалам работы “круглого стола” (г. Воронеж, 10–11 марта 2015 г.). Воронеж, 2015.

Многие доклады были посвящены анализу различных интерпретаций и историографических подходов в истории Второй мировой и Великой Отечественной войн.

На первом заседании “круглого стола” (ведущий – к.и.н. А.А. Богдашкин, ВУНЦ ВВС “ВВА”) были заслушаны доклады: д.и.н., проф. З.П. Яхимович (ИС РАН) “Предпосылки и дилеммы Второй мировой войны: фазы трансформации миропорядка”; д.и.н. О.И. Величко (ИС РАН) “Аншлюс Австрии: важное событие на пути ко Второй мировой войне”; к.и.н. Е.В. Коруновой (МГУ) “Скандинавский плацдарм и планы нацистской Германии в годы Второй мировой войны”; д.и.н., проф. А.С. Намазовой (ИВИ РАН) “Бельгийские фонды по истории Второй мировой войны в Особом архиве СССР/РГВА”; д.и.н. О.Е. Петруниной (МГУ) “Вторая мировая война на Средиземном море: остров Самос”; к.и.н. В.В. Гагина (ВУНЦ ВВС “ВВА”) “Внешнеполитическая и международная деятельность СССР накануне войны”.

В ходе работы второго заседания (ведущий – А.С. Намазова) обсуждались доклады: д.и.н. Л.С. Лыкошиной (ИНИОН РАН) “Польское подпольное государство в свете мемуаров Я. Карского”; А.А. Богдашкина “Историографические дебаты о проблеме промышленного коллаборационизма периода Второй мировой войны”; С.М. Слоистова (ИСл РАН) “Экономика стран – союзниц нацистской Германии в годы Второй мировой войны (на примере аграрного сектора Венгрии и Словакии)”; к.и.н. И.И. Баринова (ИМЭМО РАН) “Оккупационная политика сателлитов нацистской Германии на советской территории: сложные вопросы изучения”; к.и.н. В.В. Теплухина (ВУНЦ ВВС “ВВА”) “Канадский историк И. Качановский о деятельности украинских националистов в годы Второй мировой войны и современной исторической политике на Украине”; В.А. Шамрай (ВГУ) “Боевые действия советской авиации на Курской дуге”.

На третьем заседании (ведущий – В.В. Теплухин) доклады представили: к.и.н. Е.А. Суялкин (ВУНЦ ВВС “ВВА”) “Отечественная историография движения Сопротивления

в странах – сателлитах гитлеровской Германии (на примере Болгарии и Румынии)”; д.и.н. Т.В. Волокитина (ИСл РАН) «Поворот в государственно-церковных отношениях в контексте “большой политики” Москвы (1943–1945 гг.)»; к.и.н. С.Г. Алленов (ВГУ) “Антисоветская пропаганда нацистской Германии в годы Второй мировой войны”; д.и.н. А.Ф. Носкова (ИСл РАН) “Советские солдаты и партизаны польской Армии Крайовой: кто и кого проклинал”; к.и.н. Е.Д. Строганова (ИС РАН) “Гитлеровская агентура в Латинской Америке”.

В ходе работы четвертого заседания (ведущий – Л.С. Лыкошина) были заслушаны доклады: к.и.н. Б.С. Котова (ИВИ РАН) “Окончание Второй мировой войны и проблемы восстановления австрийской государственности”; д.филол.н. Н.М. Куренной (ИСл РАН) “Окончание Второй мировой войны: два писательских взгляда (Константин Симонов и Йожеф Дарваш)”; д.и.н., проф. С.В. Кретинина (ВГУ) «Отношение советских солдат и офицеров к немцам на территориях восточнее линии

“Одер-Нейсе” после 1945 г.»; к.и.н. Е.С. Полунина (ВУНЦ ВВС “ВВА”) “Миграционные последствия Второй мировой войны для Центрально-Восточной Европы”.

Присутствующие отметили, что работа “круглого стола” проходила на высоком научном уровне. В подавляющем большинстве докладов освещались недостаточно изученные аспекты и сюжеты истории Второй мировой и Великой Отечественной войн. Обсуждение докладов проходило в атмосфере творческих дискуссий, в которых активное участие принимали сотрудники ВУНЦ ВВС “ВВА”, курсанты и слушатели академии, ученые ряда ВУЗов Воронежа. Были высказаны пожелания о необходимости дальнейшего научного сотрудничества и подготовке научной конференции по теме “Феномен мировых войн в истории XX в.”

А.А. Богдашкин,
В.В. Тепухин

“ГУМИЛЕВСКИЕ ДНИ” В ПЕТЕРБУРГЕ

130-летний юбилей Николая Гумилева в 2016 г. отмечался в разных городах России. В Москве проводились поэтические вечера, выставки, научные заседания и лекции. В Беженке прошла научно-практическая конференция, в Твери состоялся вечер памяти, где выступили филологи, краеведы, поэты и общественные деятели. В музеях, институтах и библиотеках Санкт-Петербурга проводились вечера, научные конференции, “круглые столы”.

14–16 апреля в Российском институте истории искусств проходила IV международная научная конференция “Гумилевские чтения”: “Николай Гумилев и русское искусство Серебряного века”.

В 2016 г. организатором “Гумилевских чтений” стал Российский институт истории искусств при участии Центральной городской публичной библиотеки им. В.В. Маяковского. Ю.В. Зобнин, автор исследований о творчестве Гумилева, был председателем оргкомитета юбилейной конференции этого года.

В Белом зале института, где проходили пленарное заседание и часть секционных, в 1920 г. Гумилев присутствовал на kostюмированном балу¹.

В “Гумилевских чтениях” принимали участие исследователи из Москвы, Петербурга, Кронштадта, Новосибирска, Симферополя и Италии (Салерно). Прозвучали доклады об африканских путешествиях Гумилева и его влиянии на литературу XX в. (А.Б. Давидсон), о связи поэта с культурой Италии, с архитектурой и живописью, символистами и авангардистами (Ю.В. Зобнин, И.Ю. Шауб, Е.Ю. Раскина, Е.Ю. Куликова), о поэтике Гумилева и рецепции его произведений в поэзии XX–XXI вв. (А.В. Филатов, Д.Д. Кумукова, В.И. Шубинский, Е.В. Арабкин и др.), о творческом диалоге поэтов (А.Б. Шишгин, О.Е. Рубинчик, М.В. Рождественская и др.), об Институте истории искусств и Николаевской гимназии в Царском Селе (Т.Д. Исмагурова, Т.Ю. Бровкина).

Предваряла конференцию встреча 13 апреля в Фонтанном Доме (музее Анны Ахматовой) с академиком А.Б. Давидсоном “Мой Гумилев”. Историк-африканист, специалист по литературе Серебряного века, автор книг “Муза странствий Николая Гумилева” и “Мир Николая Гумилева – поэта, путешественника, воина”, ученый, который более 30 лет назад помог вернуть Гумилева из многолетнего официального забвения, поделился воспоминаниями о своем первом “знакомстве” с поэтом, о людях из его окружения, с которыми

¹ Ходасевич В.Ф. Гумилев и Блок. – Ходасевич В.Ф. Некрополь. Воспоминания. М., 2015, с. 106–107.